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Deliberazione di  
Consiglio Comunale 

numero 21 del 9.5.2016 
 

Oggetto:   
  

Proposta di iniziativa consiliare: regolamento per la 
collaborazione tra cittadini attivi e amministrazione 

 

Il Consiglio Comunale si è riunito il giorno nove del mese di maggio 2016, alle ore 19, 
nella Sala Consiliare della Residenza Municipale, in seduta di prima convocazione. 

Risultano presenti i signori Consiglieri: 
 

 Presenti Assenti        Presenti Assenti 

Virginio Brivio – Sindaco X  Gianluca Corti X  

Stefano Citterio X  Giorgio Gualzetti  X 

Monica Coti Zelati X  Ivano Donato  X 

Anna Niccolai X  Dario Spreafico X  

Luigi Comi X  Massimo Riva X  

Alberto Colombo X  Alberto Anghileri X  

Bruno Biagi X  Alberto Negrini X  

Clara Fusi X  Cinzia Bettega  X 

Stefano Angelibusi  X Stefano Parolari X  

Vittorio Gattari X  Andrea Corti  X 

Elisa Corti X  Giovanni Colombo X  

Roberto Nigriello X  Lorenzo Bodega X  

Andrea Frigerio X  Filippo Boscagli X  

Anna Sanseverino X  Paola Perossi   X  

Agnese Massaro X  Enrico A. Tallarita X  

Elena Villa X  Pierluigi Lococciolo X  

Antonio Pattarini X  T O T A L E 28 5 

 
Presiede l'adunanza il Vice Presidente del Consiglio Comunale, Giovanni Colombo, 

assistito dal Segretario Generale, dott. Michele Luccisano. 
 

 
Il Vice Presidente del Consiglio Comunale sceglie, quali Scrutatori, i Consiglieri 

Comunali: 

 
G.Corti – Citterio – Anghileri  

 



In apertura dei lavori il Vice Presidente del Consiglio Comunale ricorda che sono 
pervenuti i seguenti emendamenti: 

 
- nota prot. 33513 del 4.5.2016, emendamenti presentati dai consiglieri Riva, Negrini 
ed Anghileri (allegato 1); 

- nota prot. 34210 del 6.5.2016, emendamento presentato dal Sindaco (allegato 2). 
 

Il consigliere Sanseverino presenta la proposta di deliberazione in oggetto con il 
relativo regolamento, già depositato agli atti (nota prot. 29267 del 19.4.2016 - allegato 
4). 

 
Dopo ampio dibattito, il Vice Presidente pone in votazione gli emendamenti sopracitati. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 1° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli e n. 20 voti contrari (Biagi, Bodega, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, 
E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Lococciolo, Massaro, Niccolai, 

Nigriello, A.Pattarini, Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 2 astenuti (Boscagli e Perossi). 
L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 2° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 8 

voti favorevoli e n. 20 voti contrari (Biagi, Bodega, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, 
E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Lococciolo, Massaro, Niccolai, 

Nigriello, A.Pattarini, Sanseverino, Spreafico e Villa). L’emendamento è respinto. 
 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 3° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli e n. 22 voti contrari (Biagi, Bodega, Boscagli, Brivio, Citterio, 

A.Colombo, Comi, E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Lococciolo, 
Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, Perossi, Sanseverino, Spreafico e Villa) 
L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 4° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli, n. 20 voti contrari (Biagi, Boscagli, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, 
E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, 

A.Pattarini, Perossi, Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 2 astenuti (Bodega e 
Lococciolo). L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 5° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 

25 voti favorevoli e n. 3 astenuti (Bodega, G.Colombo e Lococciolo). L’emendamento è 
accolto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 6° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 

voti favorevoli, n. 20 voti contrari (Biagi, Boscagli, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, 
E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, 

A.Pattarini, Perossi, Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 2 astenuti (Bodega e 
Lococciolo). L’emendamento è respinto. 

 



Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 7° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, e modificato nel corso della seduta 

consiliare, così come risulta dall’allegato 1A, ottenendo il seguente risultato: n. 26 voti 
favorevoli e n. 2 astenuti (Bodega e Lococciolo). L’emendamento è accolto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione l’8° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 

voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 
G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 9° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 

voti favorevoli e n. 22 voti contrari (Biagi, Bodega, Boscagli, Brivio, Citterio, 
A.Colombo, Comi, E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Lococciolo, 
Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, Perossi, Sanseverino, Spreafico e Villa). 

L’emendamento è respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 10° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 

G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione l’11° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 

G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 
L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 12° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 4 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 
G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 

Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 6 astenuti (Bodega, Boscagli, G.Colombo, 
Lococciolo, Parolari e Perossi). L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 13° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 

26 voti favorevoli e n. 2 astenuti (Bodega e Lococciolo). L’emendamento è accolto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 14° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 

G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 15° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 8 



voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 
G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 

Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 2 astenuti (Bodega e Lococciolo). L’emendamento è 
respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 16° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 

voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 
G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 17° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 

voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 
G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigreillo, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 18° emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 6 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 

G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 4 astenuti (Bodega, Boscagli, Lococciolo e Perossi). 

L’emendamento è respinto. 
 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 19° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 4 
voti favorevoli, n. 18 voti contrari (Biagi, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, E.Corti, 

G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Massaro, Niccolai, Nigriello, A.Pattarini, 
Sanseverino, Spreafico e Villa) e n. 6 astenuti (Bodega, Boscagli, G.Colombo, 
Lococciolo, Parolari e Perossi). L’emendamento è respinto. 

 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 20° emendamento 

presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, e modificato nel corso della seduta 
consiliare, vedi allegato 3, ottenendo il seguente risultato: n. 22 voti favorevoli e n. 6 
astenuti (Bodega, Boscagli, G.Colombo, Lococciolo, Parolari e Perossi). L’emendamento 

è accolto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione il 21°emendamento 
presentato dai consiglieri Riva, Anghileri e Negrini, ottenendo il seguente risultato: n. 4 
voti favorevoli, n. 20 voti contrari (Biagi, Bodega, Brivio, Citterio, A.Colombo, Comi, 

E.Corti, G.Corti, Coti Zelati, Frigerio, Fusi, Gattari, Lococciolo, Massaro, Niccolai, 
Nigriello, A.Pattarini, Sanseverino, Spreafico e Villa) n. 4 astenuti (Boscagli, G.Colombo, 

Parolari e Perossi). L’emendamento è respinto. 
 
Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone in votazione l’emendamento 

presentato dal Sindaco (il cui testo è contenuto nell’allegato 2), ottenendo il seguente 
risultato: n. 25 voti favorevoli e n. astenuti 3: Bodega, Lococciolo e Parolari. 

L’emendamento è accolto. 
 

Il Vice Presidente del Consiglio, G. Colombo, pone, quindi, in votazione l’intero 
provvedimento modificato per effetto dell’accoglimento degli emendamenti sopracitati. 



Il testo definitivo del regolamento per la collaborazione tra cittadini attivi e 
amministrazione è contenuto nell’allegato 5 della presente deliberazione. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

DECISIONE:  Il Consiglio Comunale, con n. 18 voti favorevoli, n. 3 voti contrari 
(Parolari, G.Colombo e Tallarita) e n. 7 astenuti (Negrini, Anghileri, 
Boscagli, Bodega, Riva, Perossi e Lococciolo) approva il regolamento 

per la collaborazione tra cittadini e amministrazione che disciplina le 
forma di collaborazione dei cittadini attivi, in forma singola o 

associata, con l’Amministrazione Comunale, per la cura, il recupero 
e la rigenerazione di beni comuni e la gestione condivisa di beni e 

servizi.1 
 
 Il Consiglio dà altresì atto che la fattispecie del cosiddetto baratto 

amministrativo di cui all’art. 6 del Regolamento opererà entro e non 
oltre i limiti annuali di stanziamento di spesa previsti dal bilancio. 

 
 
MOTIVAZIONE:   Il Consiglio Comunale ritiene opportuno predisporre un Regolamento 

concernente le forme di collaborazione tra Amministrazione e 
cittadini singoli o associati per la cura, la gestione e la valorizzazione 

del patrimonio dell’Ente, che funga da cornice normativa per la 
disciplina dei singoli patti di collaborazione. 

 

L’Amministrazione comunale intende stimolare e coordinare l’azione 
dei cittadini e al contempo elaborare ed instaurare meccanismi di 

“governance” nella cura dei beni comuni. 
 
 

ALTRE 
INFORMAZIONI: Il regolamento è stato esaminato dalla commissione I in data 

27.4.2016 
 

 La collaborazione tra cittadini e Amministrazione Comunale è 
contemplata sia nelle linee di mandato che nel Documento Unico di 
Programmazione. 

 
 Sulla presente proposta di deliberazione viene richiesto il parere di 

regolarità tecnica e contabile del dirigente dell’Area 2 e del dirigente 
dell’Area 6. 

 

 
 

 
 
 

 
 
                                                           
1 In attuazione: 

 degli artt. 114, comma 2, 117, comma 6 e art. 118 della Costituzione; 
 dell’art. 24 del D.L. 133/2014 



 
 

 
 

 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
  

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE               IL SEGRETARIO GENERALE 
     F.to         Giovanni Colombo                            F.to    Michele Luccisano

              
                

                        
    
 

                                                                                                                                                                   
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che la presente deliberazione: 

 

- viene pubblicata all’Albo Pretorio del Comune il 23.05.2016 vi rimarrà affissa per 15 

giorni consecutivi fino al 07.06.2016  ai sensi dell’art. 124, 1° comma, del D.Lgs. n. 

267/2000. 

                                                                                                                     

                                                                        IL SEGRETARIO COMUNALE 

      Lì, 23.05.2016               F.to     Michele Luccisano           
 
 

 
 

 
CERTIFICATO  DI ESECUTIVITA’ 

 

     
La presente deliberazione E’ DIVENUTA ESECUTIVA in data  

       
            
   

IL SEGRETARIO GENERALE 
      Lì,               Michele Luccisano 

                            
 
                                                    

 


